国家自然科学基金项目申请书撰写参考建议
国家自然科学基金资助项目主要支持研究人员在自然科学基金委每年公布的《项目指南》的资助范围之内自主选题，参与竞争。申请书撰写的好坏直接关系到申请的成败，为了使申请书质量提高，特提出以下撰写要点建议以供参考。
一、撰写申请书前的准备工作

1．选择题目

选题是国家自然基金项目核心部分，选题是否合适直接影响申请的成败。一般来说，选题应选择能发挥自身专业特长的题目，应有一定的新颖性，选择目前比较热的问题，刚刚开始研究的领域且与自己研究基础差异不大的项目。选题不宜过大，层次不要太高，落实到课题（问题）层面，也不宜太难。
2．查阅资料

在确定题目后，要做充分的准备工作，进行大量的文献查阅，对所确定的研究问题是否已有别人研究过，研究现状如何，对研究采用的方法、理论问题进行梳理，从而形成申请书的整体框架。
通过资料查阅，在撰写申请书时要充分展示其学术思想的新颖性和研究路线的可行性，不仅能“摆事实”，说清楚自己拟开展的工作有研究价值，而且能够“讲道理”，阐明自己拟开展的研究工作为什么有价值，拟解决什么科学问题或学术问题，创新点在哪里，也就是说在申请书中要回答“做什么事”、“为什么做”、“打算怎么做”和“凭什么给你做”这几个问题，从而向自然科学基金会提供一份高质量的申请书。
二、申请书撰写参考建议
1．题目

确定题目时要注意三点：（1）不宜过长，要高度概括，一般以不超过25个字为宜；（2）不能太大，即题目展示的研究内容是课题层面的，而不是理论体系层面的；（3）不要跑题，题目紧扣研究内容，不要使题目与研究内容不相关。
2．立项依据
立项依据要写清楚三点：
（1）开门见山地把项目所要做的研究界定清楚。一般来说，在第一段内容来介绍项目所做的研究方向和内容，写清楚所研究内容的领域、方向、基于什么样的条件进行研究、研究背景等问题。
（2）阐明申请者拟开展本项研究工作的充足理由以及理论和学术意义。交代清楚为什么要选择本研究内容，从理论上、科学意义上进行阐述，突出研究的重要性，要写到最底层，也就是直接针对项目研究内容层面上进行撰写，写清楚本研究项目解决的科学问题对基础研究的推动作用。
（3）对国内外的研究现状进行广泛深入的调研，既要介绍国外动态，更要介绍国内研究的情况。列出国内外同行的工作，指出需解决的共性问题。主要说明：①问题的来源，是已有问题的深入研究，还是从实践中提炼的基础问题；②从提出到现在的中间发展过程，交代清楚解决问题的重要推动作用；③目前的研究现状，本项目领域目前有什么样的成果，还有什么样的问题，打算研究什么内容。
立项依据部分一般为3～4页，参考文献列出25篇左右，且要有近2～3年的文献，文献中应有中、外文文献。主要参考文献要显示国内外关键性的研究工作，要注意文献的时效性(经典文献除外)。综述时要语言合适，不宜过急言论，把握准确，围绕主题。
3．研究内容

研究内容要注意4点：（1）不宜过多，应少而精炼，一般来说，有3～5个条目即可；（2）研究内容要具体明确，体现在问题层面上；（3）研究内容的逻辑关系要清楚，不能互相包含，也不能没有相关性；（4）要有创新，创新可以是研究内容创新，也可以是研究方法或手段创新。
研究内容应紧紧围绕研究目标，要集中精力解决科学问题，避免内容庞杂或空泛，重点不突出。
4．研究方法和技术路线

研究方法和技术路线要注意3点：（1）相对明确具体。先写出项目的整体研究思路，然后对每一个研究内容写出具体方法；（2）技术可行性。研究方法要写具体，说明方法的优势以及是否可行，提出的研究方法不能太离谱；（3）创新性问题。研究方法必须有创新，可以是别的领域应用到本研究项目中的新方法。
研究方法和技术路线中，注意知识产权的保护，即能说明问题，又不暴露“技术诀窍”。
5．研究目标

研究目标应是解决学术性问题，避免目标设置偏大、解决一个非学术性的目标或做一件达到某一指标的具体工作，同时也要避免泛泛探索规律的研究。

拟解决的关键问题要清楚，避免漏写此项，且不宜简单拷贝研究内容，最多2个关键问题。

提出拟开展的研究项目的研究特色和新颖的学术思想，对创新性内容的提出和分析必须科学和严谨。

注意研究条件的特色不能完全代表项目的研究特色，更不能代表新颖的学术思想。

不要泛泛空谈学科交叉，申请者要阐明拟申请项目的交叉点在哪里，对相关学科发展的促进作用如何。对基础研究而言，填补国内空白不是特色与创新。
6．研究计划及预期成果
研究计划要尽量具体，以便评议人了解申请人研究进度是否合理。预期进展可给出一个大致的设想。

预期的研究结果是解决问题得到的结果，要与研究目标相吻合，而不仅仅是成果表现形式（如发表多少篇论文等）。研究结果要注重质量。
7．项目组成员

项目组成员以7～9人为宜，其中教师3～4人，研究生3～4人，围绕研究内容组成课题组，并要考虑年龄层次、职称结构、专业结构等，要组成研究梯队。
8．研究基础与工作条件
（1）工作基础指申请者和项目组主要成员与本项目有关的研究工作积累以及已取得的研究工作成绩，不是指所在单位研究集体或者导师的工作。

（2）工作条件包括已具备的实验条件，尚缺少的实验条件和拟解决的途径，以及利用国家重点实验室和部门重点实验室的计划与落实情况。

（3）申请者简历必须包括申请者和项目组主要成员的学历和研究工作简历，近期已发表与本项目有关的主要论著和获得的学术奖励情况及在本项目中承担的任务。要列出相关论文(著)所有作者排序、论文(著)名称、期刊(出版社)名称、发表(出版)时间。

（4）申请者和项目组主要成员正在承担的科研项目情况，包括自然科学基金项目和其他国家科技计划项目，要注明项目的名称和编号、经费来源、起止年月、负责的内容等，为了使评议人能够了解拟申请的项目与正在承担的项目的关系与区别，应对正在承担的项目的研究任务和重点给出简单的说明。
9．经费预算
本着开展项目研究的设想进行经费预算。经费预算也体现了对研究项目的思考深度，在经费预算中，一般不宜列写购买计算机、主要实验设备等，国家自然基金项目是假定具备主要实验条件下进一步进行的研究项目，所以申请者要考虑这一因素。另外在经费预算中，应将大部分经费用于研究业务，可以适当考虑学术交流费用，另外注意国际合作交流费、协作费、劳务费、管理费科目的比例限制，在预算中不能超过相关科目的比例。
